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A. Perhitungan 

A.1 Perhitungan Ukuran Sampel Fisis dan Mekanis 

a. Ukuran Sampel Fisis 

       Diketahui : P = 10 cm, L = 5 cm, dan t = 3 cm 

       Ditanya : V? 

       Jawab  : V = P x L x t 

         = 10 x 5 x 3  

         = 150 cm3 

 

b. Ukuran Sampel Mekanis 

     Diketahui : P = 10 cm, L = 5 cm, dan t = 1,5 cm 

     Ditanya : V? 

     Jawab  : V = P x L x t 

         = 10 x 5 x 1,5  

         = 75 cm3 

 

A.2 Perhitungan Kompaksi 

Berikut merupakan perhitungan kompaksi pada pembuatan papan 

partikel ini antara lain sebagai berikut. 

Diketahui: 

Diameter torak = 25 mm 

𝐴1 (Luas Penampang Hidrolik) = 490,874 mm2 

𝐴2 (Luas Penampang Kompaksi) = 5000 mm2 

𝑃1 (Tekanan Hidrolik)   = 30 bar 

Ditanya : 𝑃𝐾 (Tekanan Kompaksi)? 

Jawab  : P =
𝐹

𝐴
 = … bar 

    F = P x A 

       = P1 x A1 = P2 x A2 

P2 =  
𝑃1 𝑥 𝐴1

𝐴2
 = 

30 𝑥 490,874

5000
 = 2,945 bar 

 

A.3 Perhitungan Densitas 

Berikut adalah contoh perhitungan densitas komposit variasi tanpa 

curing sebagai berikut. 



 

 
 

Diketahui : Massa = 12,12 gram 

    Volume = 16,79 cm3 

Ditanya  : Densitas (g/cm3)? 

Jawab  : 𝜌 =
𝑚

𝑣
  

        = 
12,12

16.79
 = 0,72 g/cm3 

 

A.4 Perhitungan Kadar Air 

Berikut adalah contoh perhitungan kadar air komposit variasi tanpa 

curing sebagai berikut. 

Diketahui : Massa Awal  = 12,12 gram 

Massa Kering = 10,11 gram 

Ditanya : Kadar air (%)? 

Jawab  : KA =
𝑀𝑎−𝑀𝑘

𝑀𝑘
 x 100%  

= 
12,12−10,11

10,11
 x 100% = 19,9% 

 

A.5 Perhitungan Pengembangan Tebal dan Serapan air 

Berikut adalah contoh perhitungan pengembangan tebal komposit 

variasi tanpa curing sebagai berikut. 

Diketahui : T1 (Tebal Awal) = 12,68 mm 

T2 (Tebal Akhir) = 14,05 mm 

Ditanya : Pengembangan tebal (%)? 

Jawab  : PT =
𝑇2−𝑇1

𝑇1
 x 100%  

= 
14,05−12,68

12,68
 x 100% = 10,8% 

 

Berikut adalah contoh perhitungan serapan airan komposit variasi 

tanpa curing sebagai berikut.  

Diketahui : S1 (Massa Awal) = 10,11 gram 

S2 (Massa Akhir) = 12,11 gram 

Ditanya : Serapan air (%)? 

Jawab  : SA =
𝐷𝑆2−𝐷𝑆1

𝐷𝑆1
 x 100%  



 

 
 

   = 
12,11−10,11

10,11
 x 100% = 19,8% 

 

A.6 Perhitungan Kekuatan lentur 

Contoh perhitungan kekuatan lentur komposit variasi tanpa perlakuan 

pengujian pertama sebagai berikut. 

Diketahui : P (Tekanan) = 2,462 kgf 

L (Panjang) = 8 cm 

b (Lebar) = 1,77 cm 

h (Tebal) = 0,646 cmserapan air 

Ditanya : Kekuatan lentur? 

Jawab  : Kekuatan Lentur = 
3𝑃𝐿

2𝑏ℎ2  

= 
3𝑥2,462𝑥8

2𝑥1,77𝑥0,642 = 39,99 kgf/cm2 

 

A.7 Perhitungan Modulus of Elasticity 

Contoh perhitungan modulus of elasticity komposit variasi tanpa 

perlakuan pengujian pertama sebagai berikut. 

Diketahui : L (Panjang) = 8 cm 

b (Lebar) = 1,77 cm 

h (Tebal) = 0,646 cm 

m (Slope Tangent)  = 25,351 kgf/cm 

Ditanya : MOE? 

Jawab  : Kekuatan Lentur = 
𝐿3𝑚

4𝑏ℎ3 

= 
83𝑥25,351

4𝑥1,77𝑥0,6463 = 6800,38 kgf/cm2 

  



 

 
 

B. Standar SNI 03-2105-2006 yang Digunakan Pada Pengujian 

 

 



 

 
 

 

 
 

 
 

 

 



 

 
 

 

 

 



 

 
 

  



 

 
 

C. Dokumentasi Kegiatan 

         

 

         

        

 

  



 

 
 

 

 

 

  



 

 
 

  



 

 
 

 


